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Mérföldkő Cereden
Művésztelep vissza- és előrenézve...

Bár nem is olyan régen még nagy jelentőségük volt azoknak a valóságos 
határköveknek, sorompóknak, amelyek az egymással közeli, alkalmasint 
szomszédos magyar és szlovák településeket -  így az észak-nógrádi és dél­
szlovákiai községeket is -  elválasztották, a legújabb kori, a közép-kelet eu­
rópai országokban lezajlott, rendszerváltásnak nevezett társadalmi, politikai 
átalakulás ismert történései negligálták, szimbolikussá tették szerepüket. Az 
alábbiakban ugyancsak egy ilyen képletes, de időbeli választóvonalról, 
mondhatni mérföldkőről lesz szó. Arról, hogy 2016-ban jutott el létrejötté­
nek huszadik évfordulójáig a ceredi nemzetközi művésztelep, noha -  az el­
ső, az 1996-os kapunyitást is beszámítva -  ez év július végén, augusztus 
elején két héten át már a huszonegyedik alkalommal alkottak együtt a szél­
rózsa minden irányából érkezett festők, grafikusok, szobrászok és mutatták 
be műveiket az érdeklődőknek. Tehát az egyik jubileumot -  a huszadik mű­
vésztelepet -  tavaly nyáron ünnepelték, a naptári évet tekintve pedig az idén 
érkeztek el a kerek évfordulóig. Mindkettőről méltón és maradandó módon 
emlékeztek meg. Megjelent például a második kötete annak a reprezentatív 
albumnak, amely -  folytatva az első tizenöt év történetét -  az utóbbi öt esz­
tendő krónikáját dolgoztaiéi sokoldalú tartalmi megközelítésben, beszédes és 
látványos illusztrációkkal s összességében is felettébb elegáns külcsínben...

Annak idején három, más-más korosztályú, de ambiciózus, azonos mó­
don gondolkodó festőművész -  Fürjesi Csaba, Kun Cecília és Sánta László 
-  fejében fordult meg a gondolat, hogy valahol -  lehetőleg szép természeti 
környezetű, tárgyi és szellemi hagyományokban, élő tradíciókban gazdag 
településen -  érdemes lenne egy művésztelepet létrehozni kizárólag diplo­
más, úgymond hivatásos alkotók számára, illetve részvételével. Almukat 
Cereden váltották valóra, minthogy e kis, alig több mint ezer lelket számlá­
ló medvesaljai falucska megfelelt valamennyi követelménynek, sőt alig re­
mélt, a barátságos, vendégszerető emberekhez kötődő értékek sokaságával 
is rendelkezett, illetve rendelkezik. „Sokszor megkérdezik tőlünk, hogy ju ­
tott eszünkbe művésztelepet csinálni. Hogyan vagyunk képesek önerőből 
fenntartani ennyi éven keresztül?... Jó lenne persze azt nyilatkozni, hogy új 
Nagybányává akarunk válni, nyomot hagyni a művészettörténetben, de sze­
repünk megítélését józanul mégis inkább a jövő ítészeire hagyjuk” -  fogal­
mazta a 2011-es kötetben az emlékezés szitáján fennmaradt Aranyrögök cí­
mű írásában Kim Cecília. Kívülről, külső szemlélők, szakértő vendégek ré-
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szérő l azonban m áris úgy  látszik , hogy  sikerü lt -  s a következőkben  m ég 
inkább sikerü lhet -  je le k e t terem teni, há trahagyn i a m agyar m űvésze t -  cs 
ta lán  egy k icsit az európai -  tö rténetében . A z utóbbi rem ény t erősíti W ch- 
ner T ibo r je le s  m űítész  alábbi vélem énye, am ely  2010 m ájusában , B udapes­
ten a M agyar A lko tóm űvészek  H ázában  ta rto tt 15 éves ju b ileu m i k iállítás 
m egny itóbeszédében  hangzo tt el: „A Ceredi Nemzetközi Művésztelep alko­
tásai révén nemcsak a telep krónikája és profilja rajzolódik meg, hanem sú­
lyos áttételek révén az ezredforduló körüli időszak közép-európai, európai 
története, vagy legalábbis e történet karaktere is. ” H asonló gondo latokat 
fe jtege t a 2016-ban  m eg je len t m ásod ik  kö tetben  a Kultúrák találkozása c í­
m ű  tanu lm ányában  N áty i R óbert kurátor, fő isko la i docens, a szegedi R eök- 
pa lo ta  m űvészeti vezető je  is: „Cereden az előző két évtized eredményeire 
építve, a településen nyaranta megjelenő művészek és a falu lakóinak kap­
csolata egyre szorosabbra fonódván olyan szellemi egységet és különleges 
produktumot hozott létre, amely mára az ország határain túlterjedően is 
egyedinek számít. ”

L egálta lánosabban  azonban  m indez ideig  ta lán  B creczky L oránd , a 
N em zeti M úzeum  azóta  nyugállom ányba vonu lt fő igazgató ja  je llem ez te  e 
m űhely  karak terét, je len tő ség é t m ár 2005-ben  az ugyancsak  jub ileum i, 
tized ik  m űvészte lep  k iá llításának  m egny itó ján  a sa lgó tarján i m úzeum ban, 
am ikor többek közöli v issza- cs előrenézve is az a lább iakat m ondta: „ Cered 
azt bizonyítja, hogy a modernség nem önmagáért van, nem azt szolgálja, 
hogy az alkotó megfeleljen az adott pillanatnak, netán lemásolja a világ­
trendeket. A modernség Cereden azt jelenti, hogy aki itt dolgozik, a maga 
mondandóját olyan eszközökkel tudja megfogalmazni, amely eszközök izgal­
massá, fantáziadússá teszik a művét, akár a műfaji határokat feszegetik is -  
és ez a legtöbb, amit tehet egy művész. A művésztelepen alkotók minden év-
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ben egy-egy müvet a gyűjtemény részére ajánlanak fel. Ez a gyűjtemény 
száz év múlva dokumentálja majd. hogy volt egy társaság, amelynek tagjai 
képesek voltak arra, hogy együtt élve, együtt dolgozva, egymástól tanulva 
és egymást segítve képzőművészeti alkotásokat hozzanak létre annak érde­
kében, hogy a mi mindennapjaink valamilyen formában jobban emlékeztes­
senek az emberi életre. ”

A Bereczky Loráiid által emlegetett 
gyűjtemény immár az elmúlt két évti­
zed során megrendezett huszonegy 
művésztelep során huszonnyolc ország 
több mint kétszáz alkotójának művei­
ből állt össze, s mintegy ötszáz műal­
kotást számlál. S bár Cereden termé­
szetesen ki-ki kedvére dolgozhatott, 
minden évben volt némi tematikus jel­
lege is a közös munkának. így példá­
nak okáért az akácfa, a vászon, a tisz- 
taszoba, a medve-kultusz, a kert, s ön­
állóan is -  de egyszersmind mind­
egyikhez kapcsolódóan -  a ceredi em­
ber. Az idén az ..Elet -  Jelek" címet vi­
selte a projekt, amely kettős célt tűzött 
maga elé. Az első az volt, hogy felku­
tassa. felfedezze a falusi lakosság köré­
ben fellelhető -  velünk élő. tehát kor­

társ -  sajátos motívumokat, amelyek lehetnek a helyi, népművészeti gyöke­
rekből számlázó vagy a köznapi életvitelből leképződött vetületek. azaz 
életjelek. A művésztelep másik célja az a kísérlet volt, amely során a művé­
szek személyiségén keresztül, kreativitását felhasználva leképezhető, meg­
alkotható volt Cered vizuális motívumsora. S az már a jövőbe mutat, hogy 
ezeket miként lehet visszaépíteni a falu mindennapi életébe. Nem elhanya­
golható körülményként jegyezhető fel. hogy a szobrászok tevékenységéhez 
Kele Péter, a tótújfalui fűrészüzem tulajdonosa nyújtott támogatást, a festők 
és grafikusok viszont Vincze László fedémesi papírkészítő mester műhelyé­
ben kézzel gyártott nemes papírral dolgozhattak. A szponzoráció ugyanis 
nélkülözhetetlen eleme a művésztelep működésének. Az ez évi program ki­
emelkedő eseménye volt Kun Cecília Virágot síró lány című, Textilversek 
és idolok alcímű kiállításának megnyitása, amelyet megtisztelt jelenlétével 
és hozzászólásával Fekete György Kossuth-díjas belsőépítész, a Magyar 
Művészeti Akadémia elnöke is. Felidézte az akadémia alapító személyisé­
gének, Makovecz Imre stílusteremtő építésznek az érdemeit, és utalt neves 
kutatók -  köztük Freund Tamás -  megfigyeléseire, amelyek szerint az em­
ber száznyolcvanmilliárd agysejtjét gyakorlatilag harminc tulajdonság irá-
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nyitja, s ezek sorában mintegy negyven százaléknyi szerepe van az öröm 
különböző megnyilvánulásainak. És mégis manapság a művészet mintha le­
mondott volna arról, hogy örömforrásként funkcionáljon. A ceredi tapaszta­
latok szerencsére másról tanúskodnak. Ez a műhely valójában történelmet 
csinál -  mondta az illusztris vendég, s elismerésének azzal adott nyomaté- 
kot, hogy meghívta a ceredi művésztelepet egy kiállításra 2018-ra Buda­
pestre, a Vigadóba, ahol a község is bemutatkozhat. Szintén különleges 
színfoltja volt a 2016-os nyári szimpóziumnak, hogy először kaptak díjat a 
háromtagú zsűri által javasolt művészek. Szedlacsek Emília, az Emberi 
Erőforrások Minisztériuma Közösségi, Művelődési és Művészeti Főosztá­
lyának vezetője -  Hoppál Péter, a kultúráért felelős államtitkár által aláírt 
oklevél kíséretében -  adta át a különdíját a művésztelepen immár tizen­
egyedik alkalommal részt vett Jozef Suchoza besztercebányai szobrászmű­
vésznek, aki ezúttal egy kutat „varázsolt” többjelentésű műalkotássá.

Ugyancsak különdíját kapott Fekete Zsolttól, Salgótaiján Megyei Jogú 
Város polgármesterétől Szemethy Imre, a Zsámbékon élő, Ceredhez szintén 
szorosan kötődő grafikusművész, aki Allatneszek címmel készített sorozatot 
a művésztelepen. Az viszont már hagyományőrző interkulturális momen­
tumnak tekinthető, hogy a képzőművészethez rendre kapcsolódnak más 
művészeti ágak -  színház, irodalom, film, zene -  is. A helyi rönkszínpadon 
az évek során több emlékezetes, többnyire performance-jellegű produkcióra 
került sor. Ez alkalommal a kertben két jazzegyüttes -  a budapesti Hendrix 
Project és a salgótarjáni Front trió -  szórakoztatta a záróünnepség résztve­
vőit, színesítette a Négy Tó Panzió gasztronómiai szponzorálásával lezajlott 
programot. Fürjesi Csaba, a házigazda művészeti vezető „búcsúzóul” azt 
emelte ki, hogy a kilenc országból -  Ausztriából, Szerbiából, Szlovákiából, 
Cseh-, Francia-, Lengyel-, Német- és természetesen Magyarországról, sőt a 
nagyon távoli Malajziából -  érkezett kéttucatnyi művész mintegy negyven­
egyezer kilométert -  éppen annyit, mint a Föld legnagyobb szélességi köré­
nek, az Egyenlítőnek a hossza -  utazott annak érdekében, hogy részese le­
gyen a ceredi művésztelepnek. Akárcsak elődeik, ők is jó hírét viszik Ce- 
rednek, Nógrád megyének s egyáltalán Magyarországnak szerte Európába, 
s ki tudja még mely részébe a világnak.

Már ott a helyszínen folytatott beszélgetésekben is hangsúlyosan vető­
dött fel, hogy -  mivel a korábban kitűzött célok jószerivel maradéktalanul 
megvalósultak, s az eddigi eredmények a fentebb említett albumokból szá­
mos külföldi egyetem könyvtárában is tanulmányozhatók -  a következők­
ben milyen irányba, hogyan fejleszthető tovább a ceredi művésztelep, s mi­
lyen feltételek szükségesek az igencsak kontsruktív, nagyívű elképzelések 
akárcsak részleges megvalósításához, azóta viszont több alkalommal is le­
zajlottak célirányos konzultációk, felmerültek az együttműködés különböző 
formái -  mások mellett -  Salgótarjánnal. Az már szinte biztosra vehető, 
hogy 2017-ben a várossá válásának 95. évfordulóját ünneplő megyeszék-
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heh külföldi testvérvárosaiból is érkeznek művészek cs egyre határozottab­
ban körvonalazódik a korábbi évtizedekben nagyon sikeres, látványos, nép­
szerű szabadtéri szoborkiállítás újraélesztésének ötlete is. Cereden a pilla­
natnyilag rendelkezésre álló 3500 négyzetméteres összterületű parkosított 
terület, a rajta lévő műhely- és lakóházakkal, közösségi terekkel egyrészt 
már kevésnek bizonyul, másrészt -  a folyamatos felújítások, javítások elle­
nére -  jogosan vetődik fel a korszerűsítés igénye is. Mindenképp szükség 
van tehát a művésztelepi alkotóbázis fejlesztésére. Az első ütemben, 2017- 
ben egy többfunkciós, a munkafeltételeket nagymértékben javító úgyneve­
zett Pajtaépülclcl terveznek létrehozni, a második ütemben pedig egy kor- 
társ-táj-ház megépítése lenne aktuális. Az eddigi „termés” biztonságos táro­
lásához, megőrzéséhez, archiválásához, a művésztelep évenkénti hosszabb 
idejű -  esetleg májustól októberig tartó -  aktív működéshez elengedhetetlen 
az üzemeltető emberi háttér megteremtése is. Egy új szakaszba érkezett te­
hát a művésztelep, kezdeményezésben, jó szándékban, akaratban, alkotó­
erőben továbbra sincs hiány, más kérdés, hogy a gyakorlatban mennyi er­
kölcsi és nem utolsósorban anyagi támogatást kapnak a szervezők a tovább­
lépéshez.

Mondják: megtartani, s főként túlszárnyalni egy adott szintet az élet 
minden területén nehezebb, mint eljutni odáig. Nincs ez másként a ceredi 
művésztelep cselében sem. De mindazok elhivatottsága alapján, akik bábás­
kodnak körülötte, akiket valaha is megcsapott Cered levegője, a művészte- 
lcp különleges atmoszférája, joggal lehet bízni abban, hogy ennek a ..világ 
végi”, egyszersmind „világ közepi" szellemi műhelynek lesz még negyed- 
százados. de akár még ötvenedik évfordulója is ...
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